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Przydatne wzory

(sin(t))" = cos(t) (1)
(cos(t))" = —sin(t) (2)
(tg(1))' =1+ tg*(2) 3)
(1)) = — (1 +ctg®(2)) (4)

k (ctg
( 1 Zadanie \

Wyznacz rownanie ruchu punktu A w ukladzie kartezjanskim. Wyznacz takze predkosé kato-
wa, przyspieszenie katowe, przyspieszenie styczne, przyspieszenie normalne, catkowita predkosé
tego punktu.

Dane:
p(t) = 2t2
r=2
Szukamy:
w =7

e =7

vga =7

¥

aar =7

apn =7

N\ J
(2 Zadanie \

Wyznacz réwnanie ruchu krazka o(t), predkosé katowa oraz przyspieszenie katowe. Jaka bedzie
predko$¢ katowa krazka po rozpoczeciu drugiej sekundy ruchu? O ile przemiesci sie blok oraz
jaka przebedzie droge w tym czasie?

Dane:

x(t) = 3t? — 5t + 3[m)]
r=02m

Szukamy:

@(t) =7

w =7

= J
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(3 Zadanie \

Wyznacz rownanie ruchu krazka o promieniu R, oblicz jego predkosé katowa oraz przyspiesze-
nie katowe dla ¢ = 5s.

Dane:

@(t) = —3t2 + 15t + 3[rad]
Ri =0,12m

Ry =0,4m

Szukamy:

o(t) =7

w(5) =7

e(b) =7

\ | by
(4 Zadanie \

Znajac réwnanie ruchu bloku x(t), wyznacz predko$é¢ oraz przyspieszenie punktu M.
Dane:

x(t) = 4t — t[m)

R; =0,3m
Ry =0,7m
Szukamy:
z(t) =7
vy =7
ay =7
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(5 Zadanie \

Znajac rownanie ruchu kola napedowego, znajdZ rownanie ruchu bloczka zawieszonego na ze-
wnetrznym promieniu szpuli (2). Wyznacz predkosé oraz przyspieszenie bloczka po minucie.
Dane:

p(t) = %Et2 + wt + po[rad]

R; = 0,5m
R> =0,3m
ro = 0,lm
e= G%Qd
W= 2rc;d

»o = 0,1[rad]
Szukamy:

v(lmin) =7

a(lmin) =?

N\ J
(6 Zadanie \

Wyznacz predkosé i przyspieszenie suwaka B. Dla jakiej chwili ¢, gdy suwak znalazt sie po raz
pierwszy nad przegubem A?

Dane:
¢(t) = § cos(6t)[rad]
h =10[m]
Szukamy:

. vg =7

ap =7
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